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∆ήµαρχοι εργοδότες – τα «αφεντικά» στις πόλεις  
 
 Ριζικές αλλαγές  έχουν συντελεστεί τα τελευταία χρόνια στη τοπική αυτοδιοίκηση στη 
κατεύθυνση  τις λειτουργίας τους ως επιχειρηµατικές µονάδες.   Αυτές  έχουν επικυρωθεί 
µε µια σειρά νόµους και νοµοθετήµατα,  όπως «Πολιτεία», «Καποδίστριας» , το νέο 
αναπτυξιακό πρόγραµµα «Θησέας» , έως και το τελευταίο για τις συµπράξεις δηµόσιου – 
ιδιωτικού τοµέα  και τον νέο ∆ηµοτικό και Κοινοτικό Κώδικα. 
 Ταυτόχρονα  νέες αρµοδιότητες µεταφέρονται από το κεντρικό κράτος στους ΟΤΑ, που µε 
τη σειρά τους εκχωρούνται είτε στις δηµοτικές επιχειρήσεις είτε απευθείας στους ιδιώτες.  
Παράλληλα έχουµε εφαρµογή δεκάδων προγραµµάτων από τη Ε.Ε. Ο.Α.Ε.∆  κ.α. µε  
µεσαιωνικές συµβάσεις,  εφαρµογή της µερικής απασχόλησης κ.τ.λ. 
 Όλα αυτά  έχουν καθοριστικά επιδράσει και θα επιδράσουν ακόµη περισσότερο  και 
στις εργασιακές  σχέσεις των εργαζοµένων στους ΟΤΑ ,που επιδεινώνονται 
δραµατικά µέρα µε τη µέρα, αλλά και στο σύνολο των εργαζόµενων που διαµένουν 
στους δήµους.  
 
Ας δούµε για παράδειγµα πως χειρίζονται τις νέες αρµοδιότητες  οι δήµαρχοι. 
 Με  νόµο  µεταφέρθηκαν από το κράτος και διάφορα ιδρύµατα στους δήµους όλοι οι 
παιδικοί σταθµοί, µε τεράστιες ελλείψεις σε προσωπικό και υποδοµή. Οι δήµαρχοι για να 
τους λειτουργήσουν επέβαλαν υπέρογκα τροφεία στους εργαζόµενους γονείς, 
µεταβίβασαν πολλούς σε δηµοτικές επιχειρήσεις και άνοιξαν µια βιοµηχανία προσλήψεων 
µε συµβάσεις µίσθωσης έργου δηλαδή βάφτισαν τους  εργαζόµενους εργολάβους µε 
καθαρές αποδοχές 400-500 ευρω τον µήνα και ηµεροµηνία λήξης, όταν ο µέσος καθαρός 
µισθός ενός εργαζόµενου σε αυτή την κατηγόρια είναι γύρω στα 1100 ευρω. Το ίδιο 
έκαναν και στα αθλητικά κέντρα και στάδια, ακόµη και στα πολυδιαφηµιζόµενα ΚΕΠ  όπου 
η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζοµένων σε αυτά  απασχολείται µε τέτοιες συµβάσεις. 
Είναι ζήτηµα χρόνου να επιβληθεί και χρηµατικό τέλος πέρα από τα παράβολα για τις 
υπηρεσίες τους στους πολίτες.  
Είναι φανερό πως το επόµενο βήµα που θα κάνουν οι δήµαρχοι µε τις δυνατότητες που 
τους δίνει ο νέος Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων θα είναι η µετατροπή όλων αυτών των 
υπηρεσιών σε «κοινωφελείς» δηµοτικές επιχειρήσεις όπως θέλουν να τις λένε ώστε 
να ολοκληρωθεί το σχέδιο της πλήρης εµπορευµατοποίησης και σε τοµείς 
κοινωνικής πρόνοιας  και ταυτόχρονα αποδοµησης της προηγούµενης εργασιακής 
κατάστασης. 
 
Με την πλήρη εµπορευµατοποίηση των υπηρεσιών των δήµων είναι φυσικό 
επόµενο οι δήµαρχοι και τα δηµοτικά συµβούλια να λειτουργούν σαν εκµεταλλευτές 
εργοδότες απέναντι στους εργαζόµενους, όχι µόνο σε αυτούς που  παράγουν τα 
έργα και τις υπηρεσίες στο δήµο, αλλά και συνολικά απέναντι στους εργαζόµενους 
της πόλης. 
Η µετατροπή των δήµων σε επιχειρήσεις µέσω των αναδιαρθρώσεων που συντελούνται 
από τις πολιτικές όλων των κυβερνήσεων την τελευταία 20ετια, µε την αγαστή συνεργασία 
των δήµαρχων όλου του κοινοβουλευτικού  πολιτικού φάσµατος, έχει µετατρέψει και τους 
ίδιους σε «αφεντικά» µε όλη την σηµασία της λέξης.  
Από αυτόν τον κανόνα όσο και να αυταπατώνται µερικοί δεν ξεφεύγει κανείς, διότι είναι 
έτσι δοµηµένο το σύστηµα πλέον που και διαφορετικές προθέσεις να έχει κάποιος δεν 
µπορεί να λειτουργήσει διαφορετικά. 
 
∆ήµαρχοι εργοδότες, αφεντικά λοιπόν  που θέλουν να πληρώνουν  φτηνά το 
εργατοϋπαλληλικό προσωπικό και να το έχουν  σε πλήρη πολιτική εξάρτηση και 
οµηρία.  
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∆ιπλό το κέρδος σε αυτόν τον κύκλο εκµετάλλευσης. 
 Κέρδος οικονοµικό-πολιτικό, «απασχολώ πολλούς µε εναλλαγή και µε σχέση οµηρίας και 
µε τα µισά λεφτά». Αυτή  την «Εργασιακή πολιτική» εφαρµόζουν κατά κόρο σαν τους ποιο 
στυγνούς εκµεταλλευτές στη πλειονότητα των δήµων . 
Μη µας φαίνεται παράξενο που οι περισσότεροι δήµαρχοι µε υψηλά εκλογικά ποσοστά και 
εδραιωµένη κυριαρχία στηρίζονται ακριβώς σε µια τέτοια πολική. 
Για παράδειγµα υπάρχουν δήµαρχοι που στο διάστηµα µιας τετραετίας έχουν 
απασχολήσει για κάποιο διάστηµα µε τη µια η την άλλη τέτοιου είδους σχέση 
εργασίας πάνω από τον µισό οικονοµικά ενεργό πληθυσµό της περιοχής τους. 
 Είναι φανερό λοιπόν πως διαµορφώνουν   ψηφοφόρους- πελάτες  εκµεταλλευόµενοι το 
κύριο πρόβληµα σήµερα της ανεργίας αλλά και την ελπίδα που έχει κάθε εργαζόµενος να 
δουλέψει στο δήµο σε σχέση µε την εργασιακή ζούγκλα που υπάρχει έξω. Στο 60%  των 
ΟΤΑ η επίσηµη ανεργία ξεπερνάει το 10% και φτάνει έως και 40%.   
Η µόνη ουσιαστική ανακύκλωση που κάνουν οι δήµαρχοι σήµερα είναι αυτή των 
εργαζόµενων. 
Στους 1000 και πλέον ΟΤΑ παράλληλα µε τους 65000 µόνιµους  και αόριστου χρόνου 
εργαζόµενους , τους 25000 στις δηµοτικές επιχειρήσεις, υπολογίζετε ότι στα πλαίσια 
µιας τετραετίας απασχολούνται και πάνω από 100000 µε διάφορες συµβάσεις 
ορισµένου χρόνου, µίσθωσης έργου κ.τ.λ. Υπάρχουν  εκατοντάδες δήµοι που η 
αναλογία µόνιµου ή αόριστου χρόνου προσωπικού σε σχέση µε τους διαφόρων ειδών 
συµβασιούχους, φτάνει έως το ένας προς πέντε και περισσότερο π.χ. Μαρούσι  Αττικής 
120-700 , θερµή Θεσσαλονίκης 70-350 και πάει λέγοντας. 
  Μόνο το τελευταίο διάστηµα στο 2006 έχουν προστεθεί πάνω από 13000 προσλήψεις 
µίσθωσης έργου σε µια σειρά υπηρεσίες των ΟΤΑ που έρχονται να επιδεινώσουν ακόµη 
περισσότερο το ήδη γκρίζο τοπίο των σχέσεων εργασίας στους δήµους  και τα Ν.Π.∆.∆ και 
Ι.∆. µε εργαζόµενους  που ανακυκλώνονται συνεχώς. Μόνο στο δήµο Αθήνας το καλοκαίρι 
τώρα πριν τις εκλογές υπολογίζεται ότι έχουν προσλάβει γύρω στις 2000. 
Με αυτή την ελπίδα που ξέρουν και  την «πουλάν» καλά, εκβιάζουνε οποιαδήποτε 
σύµβαση ακόµη και απλήρωτη εργασία. Επόµενο είναι µε αυτό τον τρόπο οι ποιο 
ισχυροί εκλογικοί µηχανισµοί των δηµάρχων να γίνονται οι στρατιές συµβασιούχων 
και ανέργων. 
Εξάλλου µη ξεχνάµε πως και µε την ελπίδα τακτοποίησης των 300000 συµβασιούχων η 
Ν.∆ κέρδισε τις εκλογές σε κεντρικό επίπεδο. 
 
Σε αυτή τη λογική  οι δήµαρχοι επιχειρηµατίες αντιµετωπίζουν και τους ∆ηµότες σαν 
πελάτες, που  πρέπει να πληρώνουν και να ξανά πληρώνουν ακριβά τις υπηρεσίες 
και τα έργα που προσφέρονται. 
Να πουλάνε ακριβά µε τις συνεχείς αυξήσεις των ανταποδοτικών τελών, τα υπέρογκα 
τροφεία στους παιδικούς σταθµούς που ξεκινάνε από 100 έως τα 300 ευρω  ,τα 
υπερτιµολογηµένα έργα και εργολαβίες που γίνονται  µέσω τοκογλυφικών δανεισµών από 
τις τράπεζας  και περνάνε το κόστος φυσικά στους δηµότες  και µια σειρά αλλά.   
Βασική  επιδίωξη είναι  το κέρδος, να βγει χρήµα από τις  δουλείες που πρέπει να 
µοιραστεί  σε φίλους εργολάβους , προµηθευτές, τράπεζες, και ενίοτε «κουµπάρους»,  να 
διευρύνετε έτσι και ο κύκλος  των εργασιών και υπηρεσιών µε επίκεντρο πάντα το κέρδος 
όλων αυτών. Αυτό ονοµάζεται κυρίως  αναπτυξιακή πολιτική  στην τοπική αυτοδιοίκηση. 
    Οι δήµοι σήµερα είναι οι µεγαλύτερες επιχειρησιακές- επιχειρηµατικές  µονάδες 
στη συντριπτική πλειοψηφία των περιοχών, όχι µόνο από την άποψη του 
προσωπικού που απασχολούν άλλα και από τον όγκο των οικονοµικών µεγεθών 
που διαχειρίζονται. Έχει ενδιαφέρον να παρακολουθήσει κανείς τους προϋπολογισµούς 
των δήµων,  την κατανοµή και διάθεση των τεράστιων κονδυλιών. 
 Από αυτή την άποψη οι δήµαρχοι είναι ταυτόχρονα και οι µεγαλύτεροι εργοδότες  
στις πόλεις τους, όπου µε την πολιτική που ασκούν είτε άµεσα είτε εµµέσως  σε όλα 
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τα επίπεδα, επιδρούν καθοριστικά στην όλη λειτουργία, αναπαραγωγή  και 
κερδοφορία του κεφαλαίου, των συµφερόντων του στη περιοχή και αυτό σε βάρος 
των πραγµατικών συµφερόντων των εργαζόµενων λαϊκών στρωµάτων. 
 
     Συνεκτιµώντας και βαθαίνοντας συνεχώς σε όσα παραπάνω αναφέρονται θα 
πρέπει η ριζοσπαστική αριστερά σήµερα να αποφύγει τις αυταπάτες που χρόνια 
εκβράζονταν και εκφράζονται σε διάφορα ρεύµατα της αριστεράς για το χαρακτήρα  
και το ρόλο της «τοπικής αυτοδιοίκησης», δηµάρχων και δηµοτικών συµβούλων. 
Να φέρει στο κέντρο της παρέµβασης της στους δήµους και τις γειτονίες όχι  γενικά  
ζητήµατα πόλης, πολιτών  ή κατοίκων αλλά τα ζητήµατα της εργασίας απ΄ όλες 
τους τις πλευρές και άρρηκτα συνδεµένα, αλληλοεπηρεαζόµενα και 
αλληλοτροφοδοτούµενα µε τα ζητήµατα του εργατικού κινήµατος. 
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